

阿里擲千億響應共富看齊騰訊

十大行動圍繞五大方向 成立專門常設機構

自中國內地近期重提促進「共同富裕」後，多間科網龍頭紛紛響應加入共富行列，消息指阿里巴巴將啟動「阿里巴巴助力共同富裕十大行動」，將在2025年前累計投入千億元人民幣，與先後捐出千億元人民幣的騰訊看齊，同為響應共富理念之中出資最多的企業。據悉阿里巴巴為了促進十大行動圍繞五大方向落地，將成立一個專門的常設機構。

●香港文匯報記者 馬翠媚



阿里巴巴將啟動「阿里巴巴助力共同富裕十大行動」，將在2025年前累計投入千億元人民幣。

中國國家主席習近平上月中主持召開中央財經委員會第十次會議，研究扎實促進共同富裕問題，令共富近日成為輿論焦點。騰訊上月中以行動支持共富概念，拼多多亦宣布出資100億元人民幣設立百億農研專項，另外有不少上市公司亦以不同方式表達，其中小米董事長雷軍向兩家慈善機構捐贈股份、吉利汽車向員工進行股份獎勵計劃等。

內地其實在2012年的「十八大」已提出共同富裕是中國特色社會主義的根本原則。最近其重要性顯著上升，「十四五」

規劃要求制定行動綱要、共同富裕要邁出堅實步伐，並努力在2050年基本實現共同富裕。

累計逾70企業響應「共同富裕」

彭博統計，截至8月底止兩周，至少73家在香港、上海及深圳上市的企業，在申報文件使用了「共同富裕」這個詞語，除上述的騰訊、拼多多外，還有行業龍頭如平保、美團及中行等等。

最新加入共富行列的阿里巴巴，將圍繞五大方向，分別是科技創新、經濟發展、

高質量就業、弱勢群體關愛和共同富裕發展基金，展開十大行動。而十大行動包括加大科技投入，設立科技人才基金和獎勵計劃等；扶持中小微企業成長，降低中小微企業日常運營成本，提供經營補貼等；助推農業產業化建設，如聯合地方政府，建設農產品採集中心，打造一批區域公用品牌等；支持中小企業出海，如推動跨境貿易綠色通道建設等；助力高質量就業，啟動年輕人創業扶持計劃。以及幫助提高靈活用工群體的福利保障，如提高快遞員、騎手、網約車司機等商業保險的保障

等；七是促進城鄉數字生活均等化，如探索共建智慧社區等；八是縮小數字鴻溝，加強弱勢群體服務與保障，如推動更多特殊人群「雲上就業」，建立兒童重疾救助基金等；九是支持基層醫療能力提升；十是成立200億元人民幣共同富裕發展基金，用以助推共同富裕示範區建設，為全國實現共同富裕進行探索示範。

港股4連升 重上26000關

阿里巴巴2日收報152.1元，(港元，下同)跌3.67%，收市後傳出啟動共同富裕

行動消息，並獲集團確認消息屬實，美股盤前一度急升逾4.28%至高見180.69美元。

受惠於科技股連日反彈，港股2日連升4日，恒指2日收報26,090點，升0.24%，成交1,711億元。ATMX股方面，騰訊2日收報496元，升1.56%；美團收報253.6元，升0.08%；小米收報25.3元，升0.4%。焦點股方面，快手獲納入「深港通」名單，獲北水憧憬下，收升5.24%；百度收報163.2元，升5.56%。藍籌方面，平保逆市跌1.54%。

部分上市公司推動共同富裕舉措

上市公司	推動共同富裕舉措
阿里巴巴	傳已啟動「阿里巴巴助力共同富裕十大行動」，在2025年前累計投入1,000億元人民幣。
騰訊	投放500億元人民幣啟動共同富裕專項計劃，連同早前的可持續社會價值創新戰略項目，合共捐贈1,000億元人民幣。
小米	董事長雷軍向兩家慈善機構捐贈約6.16億股小米B類股份，以2日收市價計，約值167億元(港元，下同)。
吉利汽車	通過了一項股份獎勵計劃，向計劃下10,884名選定參與者，獎勵約1.67億股股份，以2日收市價計，平均每人獲分股份市值43.1萬元。
拼多多	將出資100億元人民幣，設立百億農研專項，助力共同富裕。
平保	指出為實現人民對美好生活的嚮往和社會的共同富裕而不懈奮鬥。
美團	指出將繼續為生態系統的所有參與者創造更大價值，並促進整個社會的共同富裕。
中行	指出踐行共同富裕戰略要求、服務人民共同富裕。
綠城服務	針對一線員工收入提升推進的共同富裕計劃已落地實施，線上工單驅動，線下工匠聯動，讓一線員工收入持續處於行業具競爭水平。

港交所：生科股成新股增長勢力

香港文匯報訊(記者 周紹基) 近日內地加強多個板塊的監管，特別加強了對持有大量數據的內地企業，尋求海外上市的安全審查，有報道指，赴港上市將可獲內地當局豁免，故港交所(0388)將可獲得大量上市資源。港交所行政總裁歐冠昇2日接受彭博電視訪問時認為，內地的有關審查，適用於全球各海外市場，因此港交所不大可能因此而獲得獨特優勢。

歐冠昇又認為，內地的數據監管是不僅僅在中國發生，亦會在全球各地出現。而內地監管改革將持續進行，雖然該所近日接獲有關來自內地企業IPO的查詢，的確顯著增加，但歐冠昇認為，中長期企業仍會到香港及美國上市，不會全都在港上市，對整個市場發展都是健康的。

史美倫：健康護理業發展速

在全球疫情下，生物科技板塊的發展大幅加速，並有不少科技上的突破誕生。史美倫指出，例如網上健康服務、相關數據應用，以及公私營企業在疫苗等研發上合作等，都使新企業有大量資本需求，特別是小型醫藥企業由於缺乏資金，難以將產品推銷市場，故推動有關企業上市集資，對企業是相當重要的發展過程。

史美倫強調，港交所會為健康護理行業提供更多市場選擇，以吸引更多國際資本來投資。她說，香港作為全球重要金融中心，有各種現有優勢，加上政府將生物科技定義為創科其中一個關鍵範疇，相信連同商界支持，有助促進建設生物科技的生態圈。

歐冠昇：FINI平台將縮短IPO程序

港交所行政總裁歐冠昇亦指出，疫情進一步推動港交所成為全球生物科技企業的集資中心，醫療創新科技企業亦正持續增加，港交所會繼續提升上市市框，加強市場多元化與深

度，確保市場及行業可以持續發展。對此，港交所即將推出的「FINI平台」，便有助縮短IPO程序，可提升新股集資的效率。

他引述數據指出，環球投資者對生物科技企業的興趣急升，在去年1月，全球便有逾570億美元投資於生物科技公司。他相信，全球資產配置的需要，會繼續帶動投資者尋求高質素的醫療保健企業。

在同一場合的紅杉資本中國基金創始及執行合夥人沈南鵬表示，港交所自2018年允許未有收入的生物科技公司上市，是促使近幾年醫療保健行業投資加快的原因之一。他指出，IPO對生物科技公司是個「認可」，但不是「終點」。近年紅杉資本看好醫療保健行業的前景，據悉基金已在港成立「紅杉中國醫療健康基金」，旨在投資已經上市的健康和生物技術股份。至於在7月中上市、專攻重大傳染病的疫苗開發商騰盛藥業(2137)，紅杉與博裕及雲鋒兩家創投基金，亦有參股其中。

專業投資者規模擴展空間

沈南鵬認為，中國的生物科技公司，將在未來幾年內全球得到關注，而有資本市場的支持，將有助推動行業轉型與創新。他指出，香港市場的投資者，既多元化且質素高，但活躍及專注於醫療保健投資的二級市場基金，數目不超過30間。這主要由於生物科技及醫療健康業是非常專業的產業，投資者需要對相關科技產品、技術壁壘及差異化等，有獨到的分析及認知，所以香港需要加強培育相關專才。

故他認為，香港在培養生物股的專業投資者上，發展空間仍然巨大。與此同時，他認為香港不僅是中國生物科技公司上市首選地，亦吸引到國際性的生物企業。另外，香港的大學、科研團隊在此專業上有着極高水平，加上港府支持創新及研發，將有助香港成為全球生物科技及醫藥科技中心，並帶動大灣區醫藥產業生態形成。



●港交所主席史美倫。



●港交所行政總裁歐冠昇。



●香港交易所集團行政總裁歐冠昇(前右)與香港科技園公司行政總裁黃克強(前左)簽署合作備忘錄後握手合照，並由雙方代表在場見證。

科技園港交所合作 推動生科股上市

香港文匯報訊 港交所2日宣布與香港科技園簽訂合作備忘錄，探索雙方在生物科技及金融科技範疇的合作。根據合作備忘錄，港交所可借助香港科技園眾多的生物科技行業專家，就生物科技公司的上市申請給予意見。香港科技園將籌組專家團隊，在有需要時與港交所分享相關知識及專業意見，協助香港上市制度維持高度投資者保障，鞏固香港作為全球第二大生物科技融資中心的領導地位。

是次與生物科技業界的合作協議正值港交所實施上市改革三周年，改革後容許未有收入的生物科技公司申請上市，對推動行業在香港發展有重大

幫助。自上市改革實施後，香港躍身成全球第二大的生物科技融資中心。自2018年4月至今共有73家醫療健康及生物科技公司於港交所上市，首次公開集資額達2,270億港元。截至2021年8月，已經有超過50多家醫療健康公司提交上市申請。

香港科技園設有獨特的生物醫學科技研發平台，結合頂級設施及初創培育計劃，為業內公司提供集資、研發、產品開發以至商業化等多方面的支援。香港科技園現為逾150家生物科技公司提供服務，當中包括各種以科技為本的醫療器材、診斷、治療、個人護理、再生醫學及傳統中醫藥等不同醫療解決方案。

內地數據監管風暴 歐冠昇：港交所難獲獨特優勢

歐冠昇又認為，內地的數據監管是不僅僅在中國發生，亦會在全球各地出現。而內地監管改革將持續進行，雖然該所近日接獲有關來自內地企業IPO的查詢，的確顯著增加，但歐冠昇認為，中長期企業仍會到香港及美國上市，不會全都在港上市，對整個市場發展都是健康的。

中資企業查詢上市明顯增

他續解釋，中國在數據安全上，會實行一視同仁的方式監管，因此，香港難以在此取得特殊優勢。事件源於滴滴出行在美國上市不足一周，即成為內地對數據安全的審查對象，並引發一連串中概股震盪，個別計劃赴美上市的中資公司放慢步伐，甚至轉移到港上市。

歐冠昇承認，中資企業查詢在港上市資訊的個案，近期明顯上升，但相信以中長期計，中概股仍會繼續考慮香港和紐約上市，不會「盡歸香港(All Hong Kong)」，認為這將更有利市場的健康發展。

另外，人大原訂上月審議在香港基本法加入《反外國制裁法》內容，但最終押後表決。市場憂慮有關做法，會令外資金融機構在香港經營風險大增，在摩通工作約30年的歐冠昇稱，國際銀行一直注視最新發展，相信金融機構會衡量風險，考慮有關因素對自身的影響。他指出，目前每個人都分析，並評估最合適的做法，但仍難以明確估計立法的後果。

莊博禮任交易營運及轉型主管

此外，港交所宣布委任莊博禮(John Buckley)為交易營運及轉型主管。這是一個港交所新設立的崗位，莊博禮將負責港交所旗下的所有的交易營運，並領導這方面的戰略發展及變革。他將領導交易所系統和營運現代化轉型的工作，幫助該所擁抱「數字化改革」及提升效率和業績。莊博禮將於12月履新，向首席營運總監戴志堅匯報，並將成為集團管理委員會的成員。

歐冠昇說，憑藉莊博禮在金融服務業及資本市場近30年的豐富經驗，他將在港交所未來發展擔當重要角色，並協助公司把握新的業務機遇。莊博禮曾在紐約、倫敦、東京及香港多家知名金融機構工作，並擔任多個重要職務。加入港交所前，莊博禮於金融服務公司Citadel工作，過去3年為該公司的亞洲區首席運營官。此前，他在摩通7年，擔任過多個高級職位，包括亞太區首席風險總監、亞太區首席財務官，和代理新加坡地區高級主管。